

# 共情护理干预对ICU患者焦虑情绪心理韧性及满意度的影响

杨笑敏 孙娅妮

龙岩人民医院 福建龙岩 364000

**【摘要】目的** 探究共情护理干预对ICU患者焦虑情绪心理韧性及满意度的影响。**方法** 共纳入126例ICU患者，以随机双盲法，分成甲组（常规护理干预）和乙组（常规+共情护理干预），各63例。对比两组实施效果。**结果** 乙组焦虑情绪、心理韧性评分、满意度优于甲组（ $P<0.05$ ）。**结论** ICU患者予共情护理干预，有效缓解焦虑情绪，增强心理韧性，提高护理满意度，值得推荐。

**【关键词】** ICU患者；共情护理干预；焦虑情绪；心理韧性；满意度

**【中图分类号】** R47

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1672-0415(2020)07-193-02

## 前言：

ICU（重症医学科）是临床抢救患者的重点部门，肩负救死扶伤的重任。因其病房存在一定的特殊性，加上患者病情较为复杂，极易导致患者出现强烈的应激反应<sup>[1]</sup>。不良应激反应影响着患者病情的进展与预后。共情为特殊交流方式，护理人员在常规护理中侧重使用共情，可缓解患者情感上的痛苦，从而提升配合度，有利于病情恢复<sup>[2]</sup>。为了探讨共情护理干预降低ICU患者的焦虑情绪、心理韧性及满意度的效果，笔者对126例ICU患者进行观察研究，如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

2018年1月~2019年6月收治ICU患者126例，均为呼吸衰竭患者，以随机双盲法，分成甲组和乙组，各63例。其中甲组，男35例，女28例；年龄50~75岁，平均年龄(65.75±5.13)岁。乙组，男33例；女30例；年龄50~76岁，平均年龄(64.98±5.19)岁。对比两组基线资料，均衡可比（ $P>0.05$ ）。

**诊断标准：**入选患者均符合呼吸衰竭诊断标准，即：（1）有引发呼吸衰竭的病史。如急性呼吸衰竭多有溺水、外伤、中毒、电击或休克等病史，慢性呼吸衰竭则多有慢性阻塞性肺疾病、慢性严重哮喘等病史。（2）有症状体征。出现精神差、呼吸不规则、唇紫肢凉等症状，以及体格检查双肺闻及干湿性啰音等体征。（3）血气分析等辅助检查。如氧气分压小于60毫米汞柱或二氧化碳分压大于50毫米汞柱，排除心内病变，可以诊断它为呼吸衰竭。

**纳入标准：**（1）ICU住院时间超过7d；（2）颅脑CT或MRI显示病情基本稳定；（3）患者及家属自愿参与，签署知情书；（4）经医院伦理委员会审批。

**排除标准：**（1）精神障碍者；（2）意识障碍者；（3）有慢性阻塞性肺疾病者；（4）有慢性严重哮喘病史者。

### 1.2 方法

甲组—常规护理干预，即：严密监测生命体征，遵医嘱指导用药，保持口腔干净，管道护理等。

乙组—常规+共情护理干预，即：（1）知识培训：于护理前，组织护理人员学习共情护理相关知识，加强理论知识、沟通技巧及实际操作等内容学习。要求护理人员熟练掌握共情护理内容，灵活应用于临床。通过定期召开学习讨论会议，分析护理问题，提出解决办法，从而强化学习效果。（2）共情实施：a. 护理人员积极与患者交流，态度温和语言轻柔，鼓励患者自诉，认真观察患者行为表现，尽量满足患者需求。护理人员可通过语言或非语言（点头、微笑等）表现出对患者理解与肯定，使其感觉被尊重与重视。患者不同所用的沟通方式也不同，心理疏导方案也不同。b. 护理人员应加强对患者关心与理解，掌握患者的性格特点，耐心倾听并及时解决患者提出的疑问。从患者角度，理解他们内心感受和处境，及时调整护理计划，确保护理效果。（3）换位思考：护理人员应站在患者角度思考问题，真正感知患者情绪，准确识别与评价患者情感状态，以便掌握患者需求，为患者提供优质的护理干预，从而提高护理满意度。（4）共情反馈：通过优质的护

理干预，与患者建立良好的护患关系，提高患者对临床工作的信任感，增强治愈信心，保持良好心态。

### 1.3 观察指标

对比焦虑情绪，SAS量表评定，分数高，焦虑情绪严重。

对比心理韧性，心理韧性量表评定，分为乐观(4)、自强(8)、坚韧(13)，共25条目，0~5分，分数高，表心理韧性好。

满意度，自拟量表评定，百分制，分为：非常满意（≥80分），满意（60~79分）、不满意（0~59分）。满意度为前两项之和。

### 1.4 统计学处理

计量资料（ $\bar{x} \pm s$ ）t检验，计数资料（%） $\chi^2$ 检验；统计学软件SPSS25.0， $P<0.05$ ，表明数据有差异。

## 2 结果

### 2.1 对比焦虑情绪

甲组SAS评分45.86±2.25分，乙组SAS评分34.76±2.31分。SAS评分：乙组<甲组（ $t=27.322$ ,  $P=0.000$ ）。

### 2.2 对比心理韧性

乙组心理韧性评分高于甲组（ $P<0.05$ ），见表1。

表1：对比心理韧性（ $\bar{x} \pm s$ , 分）

组别	例数	乐观	坚强	坚韧
甲组	63	8.45±0.82	25.46±4.53	47.53±5.69
乙组	63	10.26±0.59	32.74±5.78	52.38±5.23
t值	-	14.221	7.868	4.981
P值	-	0.000	0.000	0.000

### 2.3 对比满意度

甲组，非常满意32例，满意22例，不满意9例，护理满意度为85.71%。乙组，非常满意48例，满意13例，不满意2例，护理满意度为96.83%。乙组满意度高于甲组（ $\chi^2=4.881$ ,  $P=0.027$ ）。

## 3 讨论

呼吸衰竭一般收治在ICU病房中，以增强患者的监护与病情观察。当患者出现呼吸衰竭发生后，机体多种功能出现障碍，加上治疗的需要，患者需要长时间卧床休息，以防加重病情<sup>[3]</sup>。上述原因导致患者极易出现消极情绪，且并发症风险较大，不利于患者康复。因此，予患者积极配合治疗的同时，加以优质的护理干预，极为重要<sup>[4]</sup>。

目前，常规护理方式已无法满足ICU患者需求，而共情护理干预内容丰富，且有效改善患者焦虑情绪，得到了临床患者的青睐。共情护理干预始终坚持以人为本护理理念，对常规护理进行改革创新，全面落实护理职责，根据患者的实际情况，为患者提供能专业性、全面化的护理服务，真正站在患者角度，正确感知患者内心变化，帮助患者缓解消极情绪<sup>[5]</sup>。在本次研究中，乙组焦虑情绪、心理韧性评分、护理满意度优于甲组（ $P<0.05$ ）。

提示：同常规护理干预相比，共情护理干预在改善ICU患者焦虑情绪、心理韧性、护理满意度方面存在明显优势。究其原因，作为护理人员与患者的沟通平台，共情护理干预是建立良好护患关

（下转第196页）

表3：两组患者并发症情况对比

组别	其他脏器炎症 (n/%)	感染(n/%)	排尿困难 (n/%)	合计 (n/%)
对照组(n=37)	5(13.5)	2(5.4)	1(2.7)	8(21.6)
观察组(n=37)	2(5.4)	0(0)	0(0)	2(5.4)
$\chi^2$			4.029	
P			<0.05	

### 3 讨论

宫颈炎多由于患者经过手术、分娩或者流产等操作，造成宫颈损伤导致发病。或由于受到大肠杆菌等感染，导致发病<sup>[4]</sup>。作为妇科常见疾病，在育龄期妇女中高发，和宫颈癌有密切关联，容易诱发不孕不育症。目前主要采取物理治疗、药物治疗和手术治疗，临床疗效良好，可快速改善患者病情<sup>[5]</sup>。但受到细菌感染或患者生活习惯影响，宫颈炎复发率较高，需要在临床治疗上配合护理干预，改善临床疗效。常规护理内容较为简单，对患者的护理以健康宣教为主，护理效果依赖于患者依从性，造成护理效果有限，不能发挥出护理干预的优势<sup>[6]</sup>。综合护理干预是针对患者生理、心理以及生活等多个方面展开。护理人员利用自己的专业知识，结合患者治疗方法和病情，采取对应的护理手段，可有效提高护理质量，对临床疗效有积极影响。经本文研究，对照组治疗有效率28例(75.7%)。观察组治疗有效率34例(91.9%)。2组对比，差异显著( $P < 0.05$ )。可见综合护理干预有利于改善疗效，降低患者复发率。综合护理积极关注患者心理健康，充分尊重患者的隐私，给予患者心理支持，让患者建立积极的情绪体验。本研究显示，对照组SAS(41.23±1.97)分，

SDS(41.06±1.92)分。观察组SAS(33.24±1.59)分，SDS(32.28±1.56)分。2组对比，差异显著( $P < 0.05$ )。针对宫颈炎患者采取综合护理可有效改善其负面情绪，建立治愈信心。并指导患者保持健康的生活习惯，健康饮食，可减少治疗后并发症的出现。本研究证实，对照组其他脏器炎症5例(13.5%)，感染2例(5.4%)，排尿困难1例(2.7%)，合计8例(21.6%)。观察组其他脏器炎症2例(5.4%)，未见感染、排尿困难0例(0%)，合计2例(5.4%)。2组对比，差异显著( $P < 0.05$ )。因此在临床治疗上，可推广综合护理干预，对提高预后效果有重要意义。

综上所述，对宫颈炎患者给予综合护理干预可有效改善临床疗效，改善患者负面情绪，让患者积极配合护理，提高依从性，预防各并发症，对预后效果有重要意义。

### 参考文献

- [1] 李丹. 综合护理在慢性宫颈炎临床护理中的应用价值分析 [J]. 按摩与康复医学, 2020, 11(18):85-87.
- [2] 杨晓林. 连贯性护理健康教育在宫颈炎疾病患者中的应用 [J]. 名医, 2020(11):190-191.
- [3] 吴清平. 人性化护理对宫颈炎患者的干预效果观察 [J]. 基层医学论坛, 2020, 24(18):2594-2595.
- [4] 周梅娟. 以人为本理念下心理护理对宫颈炎患者负面情绪的改善作用 [J]. 中外医疗, 2020, 39(15):124-126.
- [5] 衡玉钰. 针对性护理在慢性宫颈炎护理中的应用效果及预后分析 [J]. 中国实用医药, 2019, 14(29):160-161.
- [6] 信志华. 观察个体化护理干预应用于宫颈炎患者的临床效果 [J]. 中国现代药物应用, 2019, 13(18):181-183.

(上接第193页)

系的关键。共情护理干预侧重强调护理人员对患者情感支持，帮助患者正确认识自身情绪<sup>[6]</sup>。通过真挚的情感交流，掌握患者内心感受，让患者感受到关心和理解，从而有效缓解焦虑情绪，提高心理韧性。共情也是相互的，取得患者的认可与信任，也是对护理人员的业务水平的肯定，提升其成就感，有利于促进护患关系和谐，从而提高护理满意度。且实施共情护理干预，有助于治疗和护理工作的顺利开展，从而提高临床疗效。

综上所述，ICU患者予共情护理干预，有效缓解焦虑情绪，增强心理韧性，提高护理满意度，值得推荐。将在今后的工作中，继续探究共情护理干预对ICU患者的其他作用，以期为临床提供更丰富的参考依据。

### 参考文献

- [1] 卜晓红. 护理干预对ICU脑出血患者预防肺部感染的应用效果观察及有效性分析 [J]. 中国医药指南, 2020, 18(17):238-239.
- [2] 薛兰芳, 黄利宾, 唐璐. 共情护理干预对缓解车祸外伤患者手术应激的效果评价 [J]. 华夏医学, 2019, 32(04):115-119.
- [3] 麦瑞英. ICU重症患者进行综合护理干预的应用效果分析 [J]. 吉林医学, 2020, 41(06):1524-1525.
- [4] 陈颖. 观察针灸联合共情护理干预对慢性失眠症患者睡眠质量的调节作用 [J]. 中国农村卫生, 2019, 11(23):40-41.
- [5] 黄利宾, 薛兰芳, 张琰. 共情护理干预对缓解乳腺癌患者术前应激的效果评价 [J]. 中国医学创新, 2020, 17(05):90-94.
- [6] 李爱玲. 共情护理联合认知行为干预对产后抑郁症患者HAMD评分及生活质量的影响 [J]. 河南医学研究, 2018, 27(07):1326-1327.

(上接第194页)

明显差异( $P > 0.05$ )，出生3个月时，观察组体重、身长、头围均明显高于对照组( $P < 0.05$ )。全程优质护理模式在新生儿中应用，可进一步缩短护患之间的距离，通过与家属有效的沟通交流，可促使家属更好地协助新生儿完成护理干预<sup>[5]</sup>。在新生儿护理服务中开展优质护理，严密观察生命体征、大小便、脐带等情况，配合体位护理、病情观察与监测，做好科学的饮食指导，护理人员正确执行医嘱，并且做好并发症的预防护理，可提高护理质量<sup>[6]</sup>。全程优质护理模式要求护理人员主动服务，关心新生儿身体，敏感捕捉他们的情绪波动，规范居住环境，通过优质护理，提升家属的满意程度。

综上所述，全程优质护理模式应用在新生儿护理中，可更好地改善新生儿的体重、身长、头围等指标，促使家属对护理更满意，值得应用。

### 参考文献

- [1] 陈晨. 新生儿护理中全程优质护理的实施效果观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(13):116.
- [2] 洪玉星. 全程优质护理模式在新生儿护理中的应用效果分析 [J]. 母婴世界, 2020, 16(6):135.
- [3] 唐容. 全程优质护理模式在新生儿护理中的应用效果分析 [J]. 饮食保健, 2019, 6(50):158.
- [4] 王秋菊, 姬广翠, 江莹. 全程优质护理模式在新生儿护理中的应用效果分析 [J]. 医药前沿, 2019, 9(33):155-156.
- [5] 李敏. 基于全程优质护理模式在新生儿护理中的应用效果分析 [J]. 家庭医药, 2019, 21(11):249-250.
- [6] 黄方, 高莹, 廖艳霞, 等. 全程优质护理模式、APACHE II评分与NIPS评分对NICU新生儿院内感染的预测价值 [J]. 中国医药科学, 2019, 9(24):150-153.